Dies ist eine kleine Demonstration dessen, was Mathemat-
ica kann.

(# 1. beliebig genaue Darstellung der Kreiszahl =x ,
hier auf 200 Stellen: =)

N[Pi, 200]

3.1415926535897932384626433832795028841971693993751058209749445923078164062862-
0899862803482534211706798214808651328230664709384460955058223172535940812848-
11174502841027019385211055596446229489549303820

(* 2. Darstellung sehr groBer ganzer Zahlen, hier die Fakultat wvon 100 : x)

100!

93326215443944152681699238856266700490715968264381621468592963895217 -
599993229915608941463976156518286253697920827223758251185210916864000 -
000000000000000000000

(* 3. Graphische Darstellung von Funktionen, hier eine gedampfte Schwingung =*)

Plot[Exp[-0.5x] Sin[3 x], {x, 0, 10}, PlotRange - All]
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(» 4. Losen einer quadratischen Gleichung;

anschlieBend numerische Werte & Probe durch Zeichnung: =*)
Solve[x*2 - 3x - 5 = 0]

1

{{xo= (3-v28)}, {xo = (3+v29)})

2

% // N
{{x—>-1.19258}, {x—>4.19258}}
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Plot[x*2 - 3x -5, {x, -5, 5}]

1 1 /

(* Gleichungen héheren Grades, hier mit komplexen Ldésungen: #*)

ls = Solve[x*4 +8x - 9 = 0]

1 s 1-i1/3
{x->1}, {x>-—-[(1+1+V3 -59+9+V43 3x22/3) 4 ’
{ { 3 { A )/ ) 3(2(—59+9\/E))”3}

1 1/3 1+1+vV3
X > - — - -1 - + x 2273} 4 ,
{ - ((1-ivV3) (-59+9v43)"") / (3227 " (-59+9\/E))”3}

22/3
{xeE -1- +(2(—59+9\/43)>l/3 }}
3 (-59+9+/43)""
ls // N

({x>1.}, {x—>0.642737 -1.877451i}, {x > 0.642737 +1.877451}, {x > -2.28547}}
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1ls = Solve[x*5 +8x - 9 = 0]
1 1

{{xel}, {xefz+z

3

1 1 1/3
\/(— [5+424/ (— (-385+31+/512871 )] +2 % 22/3 <3s5+3jm>“3” -
2

1/3

1\/[—2—106/ (3[;(—385+31‘1W))1/3]—2[i(—385+31m)J -

2

5/ {2\/{3{5%24/ (%(385%1%)]”1

3
1 1

2% 22/3 (~385+31+/512871 )”3]]]]}, {x»7—+—

4 4

1 1 1/3
\/(— [5+424/ (— (-385+31i+/512871 )] 1 2% 223 (385+3J‘1m)1/3” ;
3 2

;\/[—2—106/ (3[1(-385+3j\/m))m]—2(;(—385+31m))m—
5/ [2\/[5[5%24/ G(wmn%))”i

2% 2%/% (-385+31+/512871 )”3]]]]}, {x—>—£-3

4 4

1 1 1/3
J( [-5+424/ (— (-385+31+/512871 )] +2 %223 (-385+311\/W)”3J) _
3

1/3

%\/[2106/ (3[%(385@1‘1%))”3]%(%(385%1%)] +

2% 2%/% (-385+31+/512871 )1/3]]]]}, {xe—i—i

4 4

1 1 1/3
\/([—5+424/((—385+31’1 512871)] +2x2%/3 (-385+31 512871)1/3])+
3

1

%J[glog/ (3 [% (385+311\/W))1/3]§ (5 (-385+31+/512871 )J1/3+

2 x 22/ (—385+3im)1/3]]]]}}

ls // N

{({x->1.}, {x-0.902651 -1.33291 i}, {x—> 0.902651 +1.33291 1},
{x—>-1.40265-1.22701 1}, {x—>-1.40265+1.227011}}

(* auch "harte Niisse" werden geknackt: =*)
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1ls = Solve[x*5 +8x - 7 = 0]
{{x > Root[-7+8Hl+H1°&, 1]},
{x >Root[-7+88l+11%&, 2]}, {x > Root[-7+8Hl+H1°s&, 3]},
{x > Root[-7+8ul+H1°&, 4]}, {x >Root[-7+88L+H1°&, 5]}}
ls // N

{{x—>0.826726}, {x >-1.36453-1.215711}, {x > -1.36453+1.215711i},
{x—>0.951165-1.276891i}, {x>0.951165+1.27689 1}}

(» 5. Vereinfachen eines Ausdrucks =*)

ausdruck = (u+v - (U2 + v*2) / (u+v -u*xv/ (u+v))) * (u*3-v*3)/ (u*2-v*2)

(0 - v?) (u+v— vt
u? - v?
Simplify[ausdruck]

uv

(# 6. Berechnung der Ableitung einer Funktion x)

f[x_] = x*2 » Sin[Exp[-x*3 + 5]]

%% Sin [es'XB]

Plot[£f[x], {x, -1, 1}]

S

£ [x]

~3e5% %% Cos [e5’x3} +2xSin [(95”(3]

(* 7. Integration dieser Funktion x)



jf[x] dx

l 3
- g SinIntegral [e5‘x ]

1
Plot[— SinIntegral [e5—x3] , {x, -1, l}]
3
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(» 8. Losen einer Differentialgleichung =)

DSolve[{y'[x] - S5y[x] ==

{{y[x] »2e°*}})

0.5

’ Y[O] == 2]’ ’ Y[x], x]
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